

海蓝，山绿，水清。
三面环山、一面临海，地处北仑东南端的春晓街道，有着得天独厚的自然环境，森林覆盖率达58.8%。随着宁波国际海洋生态科技城的开发建设，作为重要组成部分的春晓，迎来了新的发展契机。

“我们既有港口博物馆、万人沙滩、蓝海工程、生态游艇港、国际赛车场等全市唯一的高端要素，集聚了‘海上客厅’的优势，也有保存较好的古村落以及传统的渔农文化，带动乡村旅游迅猛发展。”春晓街道党工委书记应优辉介绍，春晓是宁波市重点旅游乡镇中唯一一个都市旅游和乡村旅游相融合的区域，街道一直坚持因地制宜、创新发展，大力发展乡村全域旅游，将美丽乡村逐步打造成深蓝时代的“海上客厅”。

打造深蓝时代的乡村“海上客厅”

春晓

美丽乡愁唤醒“美丽经济”



双狮风景秀丽。(邹荣炜 摄)



6号美墅馆。(厉晓杭 摄)



年糕坊的选择就在周可的祖屋。(厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
北仑记者站 方孟军
通讯员 张冬彦

深耕山水资源 唤醒大海边的乡愁

蓝天白云，海风吹拂，昆亭村上车门徐永菊的“6号美墅馆”又迎来了一批新的上海客人。区别于普通的民宿，“6号美墅馆”里，挂满了主人在世界各地拍摄的美景，也陈列了不少新奇的智能产品。有自动会做饭的电饭煲、有可以声控的窗帘、有磁悬浮的音响……

“家里共有5间客房，房间已经预约到了今年10月份了。”民宿主人徐永菊今年64岁，是一名上海知青，在上海居住了25年。前年，在一片质疑声中，她带着全家人一起，把昆亭村上车门的

老房子推倒重建，在宁波与上海两座城市来回奔波，才有了如今的“6号美墅馆”。

老知青返乡创业，年轻一辈也纷纷选择回归。90后大学生周可毕业一年后，选择回到民丰村祖屋创业，在互联网上卖起了年糕。

从全家反对，到发动父母一起加入创业计划，个中艰辛，可想而知。周可说，早在大学时代，自己便有创业情结。“年糕是一门传统手艺，我自己也很感兴趣。”周可说，外公是一名铜匠，自己又学过机械设计，现在年糕坊里生产年糕的机器，都是自己和外公亲手设计制造的。如今，利用线上线下共同发力，周可的产品逐步打开了市场。周可说，现在定期组织游客前来体验，得到了不少人的肯定。

目前，春晓街道已有省级旅游特色村2个，省级农家乐示范点1个，市级农家乐示范点3个，区级农家乐示范点6个，民居民

宿床位数450张，直接从业人员已超过1000人，年销售收入1000多万元。

掘金“美丽经济” 开启全域旅游大格局

今年7月，位于沿海中线与洋沙山路交叉口的春晓花海一期迎来盛花期，人气异常火爆。街道旅游办胡静介绍，春晓花海占地约300亩，主要种植有波斯菊、百日草、疏华菊等花卉品种，今年10月中旬，将迎来二期盛花期。

北仑区商务局有关负责人认为，从“旅游+”的角度看，掘金“美丽经济”潜力巨大。如果能以花为媒，带动发掘当地的文化产品，展示当地的风土人情、民俗文化，延伸一系列的消费产业链，未来大有可为。

掘金“美丽经济”，春晓不断

发展高品质、个性化、精细化的旅游新业态，打造高端全域旅游产品。随着宁波国际海洋生态科技城的迅速发展，春晓积极打造慢生活旅居实践区，力争在五到十年的时间里，通过产业支撑、休闲引领、文化崛起和产业培育，构建起一个集“食、住、行、游、购、娱”于一体的旅游经济圈。

街道有关人士介绍，未来这里将逐步形成以洋沙山国家港湾公园、白鹭湿地公园、滨海商业街、林地探索游乐场、中国港口博物馆、春晓湖斯达克俱乐部、万人沙滩为核心，打造“滨海休闲、工业旅游、水上运动”为特色的春晓生活度假中心；实行区域联动，推出“水上生命之旅、沿海风情之旅、大海奇迹之旅、太河时光之旅”等特色旅游线路。

为了鼓励村民在“家门口”创业，街道率先出台推进民居民宿工作的奖励办法，街道财政每年安排400万元，对符合消防、

卫生、服务等要求的村和经营户按照政策给予奖补。30家上榜的星级民宿，获得2.7万元至9.8万元不等的资金补助。今年上半年，春晓乡村旅游业协会建立了统一营销平台——乡旅创客营销平台，与酒店、农庄、基地等合作推出精品旅游线路和实践线路，吸引了众多游客前来春晓体验农事、做手工等乡村深入游活动；将春晓农副产品统一包装，注册品牌，升级为伴手礼，进一步提升旅游产品竞争力，做大做强春晓旅游品牌。

乡村旅游业的蓬勃发展，也带动了水果、蔬菜等种植采摘业的发展和特色农副产品的热销。通过民丰、双狮、干吞、上车门等地民居民宿开业庆典以及运用“互联网”销售手段，俞家年糕、民丰竹笋、双狮土豆、干吞泥螺等春晓特色产品的知名度大幅提高，去年以来，销售额累计达1.58亿元。

江北旅游企业 探索“旅游+”转型新路径

本报记者 徐欣
通讯员 王忠良 陈志晓

本年度全市十佳及优秀旅游企业日前公布。受表彰的20家企业中，江北有5家旅行社上榜。据悉，这很大程度上得益于江北旅游企业在“旅游+”转型过程中的成功探索。

旅游是一个产业链，涉及上下游各种资源。后端供应方包括酒店、景点、航空公司



游客在半浦体验手工制作。(徐欣 摄)

等，前端涉及各种传播和销售渠道，如代理商、媒体等。各个环节关联度高，旅行社在上下游产业链中相对弱势，经营上实行以人际关系为主导的销售和服务方式。

近几年，随着旅游市场频出零负团费、强迫购物、随意增加自费项目等不正规服务现象，游客对旅行社产生不信任感，不少旅行社经营一度较为困难。旅行社如何实现可持续发展？江北区鼓励旅行社朝着“旅游+”方向，利用自身优势，发展上下游实体产业，取得较为明显的效果。

这几个月，竺彩君的大部分时间是呆在慈城半浦村的半浦园内。竺彩君经营的宁波康辉旅行社2004年成立，目前是四星级旅行社，几年前营业收入就超过5000万元，近几年却难有突破。

一个偶然的机会，竺彩君来到半浦这个千年古村，发现了半浦小学，一所百年老校。她利用半浦小学的古建筑，以及半浦村深厚的传统文化底

蕴，打造了一个集传统国学教育、手工制作、现代农业体验为一体的教育基地。去年4月28日，“德育教育”基地项目开始建设。基地包含三部分，一是半浦园主馆，利用民国时期兴建的半浦小学，承担国学、传统非遗手工课程、夏令营等功能；二是农耕区，位于半浦园主馆的西南角，承担农耕、野炊烧烤等功能；三是周家祠堂素质拓展区，可同时容纳近200名学生进行素质拓展。

凭借旅行社长期从事亲子游的独特资源，半浦园开园短短半年时间，接待人数达5万人次。目前，半浦园已列为宁波市中小学生学习社会实践大课堂资源基地、江北区学生社会实践基地。此外，半浦园还联合宁波诺汉大学等，开展丰富多彩的国际性文化交流活动。

达人旅业是一家五星级旅行社，作为行业的龙头企业，转型发展有自身的特点。去年底，达人旅业开始走资本化运作道路，成立旅游基金，同

时启动“新三板”上市辅导。

利用自身旅行社客源优势，达人旅业今年5月投资建设宁波汉滨酒店项目，打造以汉文化及宁波滨江文化为一体的精品酒店。达人旅业今年还计划投资5000万元，在甬江街道建设“乡村夜游”微度假项目。项目建成后，游客可以体验到幼时“捉萤火虫”、“看满天繁星”等场景。

宁波寰宇旅行社，今年被评为四星级旅行社。为搭建优秀书画艺术家与书画收藏者、爱好者的学习和交流平台，推动传统书画艺术的发展，公司又注册成立一家文化发展有限公司。今年上半年，该公司成功举办了2016“溪口杯”全国书画印创作大赛，获得各方好评。未来，公司将通过资源整合和品牌运作，借助线上、线下、拍卖、展销、活动等众多渠道，采取“走出去，请进来”的方式，组织书画艺术家参与海内外文化交流活动，将更多的中国艺术家及其作品推向国际舞台。



“绿艺之家”团队老师在上公益课。(图片由通讯员提供)

让“美”传递到万人心中 海曙“绿艺之家”四年义务教授插花

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 蔡晓丰

用各种道具制作出心仪的花器。”孙立军说，插花处处展示中国传统文化的博大精深，充满了大智慧。

“今晚公益课太棒了，真要谢谢‘绿艺之家’，我不仅掌握了蓝花的插花入门知识，还深深爱上了这一美丽的艺术。”日前，网友“阳光”参加了宁波园林风景协会安排的一堂“蓝花的直立式插花”插花课程，颇有收获的她兴奋地把当晚的心得和作品晒到微信朋友圈。“阳光”提及的“绿艺之家”是致力于普及插花教学和绿化知识的公益团队。截至目前，成立4年的该团队无偿开展了200多场次讲座，受益市民上万人。

“绿艺之家”的5名成员来自海曙区城管局。团队负责人孙立军介绍，团队成立于2012年，成员个个是和花草打交道的行家里手。“插花过程是一种美的享受和修炼，不仅能净化心灵陶冶情操，还能为生活增添一份温馨和乐趣，与花作伴更能感受到大自然的美感。”孙立军说。

作为宁波市园林绿化专家、高级工程师，孙立军醉心于插花和传播绿色。她希望能把这份美好分享给更多人，所以组建“绿艺之家”公益团队。她坚持利用下班和周末时间，常年到社区、学校、机关单位“上门授课”。

“配花的容器可以是篮子、盆、碗、瓶和废弃的包装盒，也可以DIY，利

网名“花仙子”的邵女士曾参加了“绿艺之家”在宁波电大开设的一堂插花课，她在微信群里发了当时的画面，立马引来了很多姐妹的咨询。“现在大家的物质条件好了，不少人有意追求高品质生活，经孙老师教授，我能亲手制作小巧而精美的花束，又能点缀生活，还能赠送亲朋好友。”邵女士说，她已经和孙老师约好，下次带上几个姐妹，再来听“绿艺之家”的公益课。

而最近在华泰小学的两堂插花课，让孙立军和“绿艺之家”又多了很多“粉丝”。华泰小学的王嫣老师高度评价这样的插花课。“这是一种美的享受。插花让每朵鲜花展现出最美的一面。这和我们为人处事一样，要经过努力，在自己的舞台上发光。”

在公益事业之外，“绿艺之家”还参与2014宁波市技能明星颁奖晚会，2015、2016年宁波电视台跨年晚会现场插花表演等各类插花表演、沙龙和比赛活动，有了满满的收获。

“每当我们在开展活动时，看到人气高涨，我就特别高兴，特别幸福。”对孙立军来说，公益事业占据了她的所有业余时间，有时她和队员还要自费购买插花物料。而她总是说，能将自己的专业、职业、爱好三位一体融入生活是一种幸福，能为他人带去绿色文明正是自我价值的体现。



来自乌克兰的老师在半浦园教孩子制作手工水果饺子。(徐欣 摄)